20. A feladat a Rákosi-korszakkal kapcsolatos. (hosszú)
Mutassa be a Rákosi-korszak gazdaságpolitikájának fő jellemzőit! A források
segítségével térjen ki a gazdaságpolitikának a mindennapokra gyakorolt hatásaira is!
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„A Sztálin Vasműhöz tartozó Sztálinváros ne egyszerű lakótelep, hanem új típusú
szocialista város legyen, tükrözze vissza az épülő szocializmus diadalmas
erőfeszítéseit […]. A tervezők a szovjet élenjáró városrendezési gyakorlaton alapuló
magyar városrendezési normákat Sztálinváros tervezésénél már alkalmazták. […]
A lakóterület céljára kijelölt – a falu megmaradó lakóterületével együtt számított –
170 hektár nagyságú területet többemeletes lakóházakkal kell beépíteni. […]
Sztálinváros városszerkezetének alapja a Vasmű bejáratánál végződő főútvonal
/egyúttal felvonulási út is/ és a vasútállomásról bevezető út kereszteződésénél
kialakítandó városközpont legyen. Ez legyen a város kiemelkedő reprezentatív helye,
itt kell elhelyezni a legfontosabb politikai, közigazgatási és kulturális
intézményeket.” (Előterjesztés Sztálinváros városrendezési tervének jóváhagyása tárgyában,
1951)
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T Rogziti a mezdgazdasagban zajlé kollektivizalas tényét, és
tesz egy érdemi megallapitdst erre vonatkozéan (pl. a
termé6foldek tobbsége ennek ellenére magantulajdonban maradt,
erészakos intézkedésekkel igyekeztek megtorni / a téeszbe vald
belépésre kényszeriteni a birtokos parasztokat, a téeszekben
csokkent a termelés hatékonyséaga).

T Onallé ismereteivel, helyes megéllapitasaival kiegésziti és
alatamasztja elemzését.
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A fogyasztéi arindexek alakulasa (%) 1949-52

(1946 = 100%)

1949 1952
élelmiszerek 113 236
ruhazati cikkek 135 226
iparcikkek 130 188
fiités, vilagitas 140 151
szolgaltatasok 192 216
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Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladat- A vizsgazd alapvetben a Rakosi-korszak gazdasagpolitikdjat
megértés mutatja be.

2 Ravilagit a gazdasagpolitikinak a mindennapokra gyakorolt

hatasaira. 0-8
A vizsgazd valaszéban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.

Taiekozodis M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idSben

tér]lyen és elhelyezi. 04

idében T Rogziti a Rakosi-korszak idébeli hatérait (1948/49-53/56), és M[I'I':::,r
}nal a téma egy térbeli Osszetevdjére (pl. iparvarosok / lésﬂl.
iparvidékek elhelyezkedése).

Szaknvyely M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altaldnos, illetve a

alkalnfaz:’lsa témahoz kapesolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszertien hasznalja a kovetkezd altalanos és torténelmi M[;I';':,r
fogalmakat: pl. iparositas, kollektivizalas / téeszesités, | | 3]'

tervgazdalkodas, beszolgaltatas.
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Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszéba a forrdsokban talalhato
informacidkat, és kovetkeztetéseket von le beldlik.

T Rogzit egy lényeges tényt a tablazat adatai alapjan (pl. nottek
az arak, legnagyobb mértékben az élelmiszerarak novekedtek, az
arucikkek dragulasa az el6z6 évekhez képest felgyorsult), és tesz
egy érdemi megallapitist erre vonatkozéan (pl. ez az
életszinvonal csokkenését eredményezte, hatterében a termelés
visszaesése allt)

T Rogziti a forras egy lényegi elemét (pl. Sztalinvaros szovjet
mintara épiilt, egy korabbi falu helyén jott létre, lakdépiileteket
és kozépiileteket épitettek a gyar mellé). és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozéan (pl. a korszakban 1j vérosok /
véarosrészek jottek létre. az iparositas munkaerdt igényelt, a
lakossag egy része vidékrol a varosokba dramlott, az iparvarosok
épitése jelentds allami beruhazast igényelt).

T Rogzit egy lényeges tényt a kép alapjan (pl. a rendérok
élelmiszerek utan kutattak, a beszolgaltatasi kotelezettség
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teljesitését ellenérizték), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoéan (pl. a parasztoknak a piacinal alacsonyabb aron
kellett terményeiket beszolgaltatniuk, az élelmiszer-ellatas
nehézségeiért a propaganda a parasztokat / kuldkokat okolta,
erészakos intézkedésekkel igyekeztek megtorni / a téeszbe vald
belépésre kényszeriteni a birtokos parasztokat, sok esetben a
vetémagot is elvitték).

Eseményeket
alakito
tényezok
feltarasa

M A vizsgazé bemutatja a korszak gazdasagpolitikdjanak o6
Jjellemzdit, és ravilagit hatteriikre, kovetkezményeikre.

T Rogziti a tervgazdalkodas lényegét (pl. politikai utasitasban
elére meghatdroztdk a termelés mennyiségét az egyes
4gazatokban) vagy az elsé otéves terv bevezetését, és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozéan (pl. a gazdasagpolitika
iranyitéja Geré Emé volt, a szovjet mintat masoltak, a korabbi
években allamositasok zajlottak, az el6irt mennyiségek altalaban
teljesithetetlenek voltak / nem vették figyelembe a keresletet).

T Rogzit egy tényt az iparositasra vonatkozoéan (pl. elsésorban a
nehézipart fejlesztették, 1wj banyakat nyitottak, gyarakat
épitettek), és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozéan (pl.
t6két vontak el a mezdgazdasagtol / konnyiipartol, nem vették
figyelembe az orszag természeti adottsagait, az ipar korszerttlen
/ alacsony hatékonysagi volt, fontos cél volt a katonai erd
novelése)
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